

# П Р В У Т С В І Я

27 ДЕКАБРЯ

1869 ГОДА.



№

52.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Епархіальныя распоряженія.

*Объ обязанности причтовъ не хранить при церквахъ съ наличности болѣе ста рублей.*

**КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали донесеніе одного изъ Епархіальныхъ Начальствъ о похищеніи изъ церкви значительной суммы. *Справка:* Циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 29-го Октября 1865 г. вмѣнено было въ непремѣнную обязанность причтамъ не оставлять кошельковой суммы при церквахъ, болѣе ста рублей. Приказали: Усматривая изъ сего и другихъ донесеній, что причты нѣкоторыхъ церквей, вопреки циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 29 Октября 1865 года, оставляютъ при церквахъ значительныя суммы, которыя, съ одной стороны, не приносятъ ника-

кой прибыли, а съ другой не рѣдко подвергаются кражѣ, отчего терпятъ и церкви, и причты оныхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать циркулярнымъ указомъ всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы со стороны ихъ было подтверждено церковнымъ причтамъ о точномъ исполненіи ими вышеупомянутаго циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода, отъ 29 Октября 1865 года, съ тѣмъ, что въ случаѣ неисполненія сего указа и на будущее время, Епархіальныя Начальства, по собственному своему усмотрѣнію, не оставляютъ подвергать виновныхъ денежному штрафу въ пользу Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Октября 15 дня 1869 года.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

*Перемѣны по Канцеляріи Иркутской Д. Консисторіи.*

— Столоначальникъ Иркутской Духовной Консисторіи Губернскій Секретарь Александръ Корнаковъ опредѣляется Секретаремъ при епархіальномъ Архіереѣ.

— Состоявшій въ Енисейскомъ Общемъ Губернскомъ Управленіи Коллежскій Секретарь Иванъ Вельможинъ принятый на службу въ Иркутскую Духовную Консисторію, съ 17 Декабря сего 1869 года назначенъ исправляющимъ должность Столоначальника вмѣсто Корнакова.

*Усоищеніе для поклоненія святымъ Мѣстамъ.*

Иеромонахъ Посольскаго Преображенскаго монастыря Васіанъ, вслѣдствіе прошенія его, съ 17 Декабря 1869 года, уволенъ съ паспортомъ, для поклоненія святымъ мѣстамъ въ Иерусалимѣ и на Аѳонѣ, срокомъ на одинъ годъ.

*Опредѣленіе на должность.*

Воспитанникъ Иркутской Д. Семинаріи низшаго отдѣленія Иванъ Пляскинъ, съ 15 Декабря опредѣляется временно исправляющимъ должность псаломщика къ Иннокентіевской церкви села Котинскаго, до прибытія назначеннаго туда Н. Лютикова. Вмѣстѣ съ симъ состоявшій при Котинской церкви Алексѣй Копыловъ вовсе удаляется отъ Котинской церкви.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

27 ДЕКАБРЯ

№ 52.

1869 ГОДА.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Забайкальская Д. миссія въ 1868 году. Объявленіе.

## Забайкальская Духовная Миссія въ 1868 году.

(окончаніе)

Назойливость и дерзость ламъ весьма много вредитъ живущимъ въ кочевьяхъ христіанамъ. Несмотря на настойчивость миссіонера Тугнуйскаго стана, чтобы ширетуй не отправлялъ болѣе своихъ идолослужебныхъ моленій въ виду Храма Божія и мѣстныхъ христіанъ, онъ хотя сначала пріостановился, но потомъ началъ пользоваться побѣздами миссіонера изъ стана, и наперекоръ совершаетъ здѣсь эти моленья. По правиламъ святыхъ вселенскихъ Соборовъ, подлежатъ совершенному уничтоженію идольскія капища, находящіяся вблизи Божіихъ Храмовъ; а здѣсь такія мольбища стоятъ противъ самого алтаря, и одно изъ нихъ поставлено уже во время постройки Храма, по совѣту какого-то Монгольскаго шарлатана, увѣрившаго здѣшнихъ суетвровъ, что чрезъ это остановится постройка Тугнуйскаго храма. Миссіонеру Баргузинскаго стана много разъ приводилось видѣть ламъ штатныхъ и еще болѣе нештатныхъ разбѣзжающими по улусамъ съ своими гурумами, какъ то дѣлается и по другимъ вѣдомствамъ; и такъ какъ новокрещенные по одному семейству, или по одной душѣ разбѣяны на огромномъ пространствѣ, то ламы не минуютъ и ихъ, увлекаютъ на свои гурумы, неподатливыхъ подвергаютъ ругательствамъ и язвятъ насмѣшками, отъ чего крещеные день отодня слабѣютъ въ своей вѣрѣ и погрѣшаютъ въ совѣсти. Не явный ли отъ этого вредъ для неутвердившихся еще въ св. вѣрѣ? Въ домѣ одной крещеной вдовы миссіонеръ замѣ-

Видеть и слышать  
 тиль въ переднемъ углу однихъ только идоловъ и ни одной святой иконы. По увѣренію улуснаго старшины идоловъ этихъ поставилъ здѣсь лама, ея родственникъ, а святая иконы велѣлъ убрать дальше; онъ читалъ тутъ гурумы, будто за неимѣніемъ своей юрты. Миссіонеръ Ононскаго стана свидѣтельствуеть, что ламы, коихъ въ каждомъ улусѣ насчитывается по нѣскольку, крѣпко сторожатъ свой народъ, чтобы удержать въ идолопоклонствѣ для своихъ выгодъ и не выпускать никого въ стадо христово. Ихъ пропаганда видна даже и между Тунгусами крещенными, изъ коихъ многіе стали носить на шеѣ вмѣсто креста, или вмѣстѣ съ крестомъ знаки ламайскаго суевѣрія (сакюлсуны), зашиваемые въ сумочки, состоящія въ молитвахъ на Тибетскомъ или Монгольскомъ языкѣ, или въ изображеніяхъ на бумагѣ и матеріи бурхановъ—хранителей (мнимыхъ) отъ разныхъ бѣдъ. Ламы развѣзжаютъ по улусамъ десятками; насчитывается же ихъ тамъ сотнями, а миссіонеръ одинъ (это и вездѣ). По замѣчанію Агинскаго миссіонера, простой народъ, не говоря уже о фанатикахъ-родоначальникахъ, начинаетъ смотрѣть на ученіе Христова глазами ламъ. Послѣ частовременныхъ хураловъ и обоновъ, умышленно устроенныхъ ламами на счетъ общества и сопровождаемыхъ, согласно грубой натурѣ дикаря, всякаго рода чувственными наслажденіями, слово крестное кажется для язычниковъ поистинѣ буйствомъ... Въ виду такихъ фактовъ ламской пропаганды естественно задается вопросъ: какую пользу принесло или приносить формальное ограниченіе зловредной жреческой касты ламайской Положеніемъ 15 Мая 1853 года, хотя мѣру эту нельзя не отнести къ заботливости Правительства объ уврачеваніи развившагося въ краѣ губительнаго зла?.. Укомплектованное ламство, при строгомъ ограниченіи, осталось безъ всякаго дозора, подъ явною поблажкою язычествующихъ властей (тамъ гдѣ тайши-язычники, тамъ и ламство сильнѣе). Отъ того именно энергическая мѣра, учиненная съ ламствомъ, осталась и пока остается только полумѣрою, неприведшею ни къ какому доброму результату и нимало не врачующею существующаго зла.

Зло отъ ламства не ограничивается мѣстнымъ вредомъ; оно простирается дальше... Это умышленно развиваемое Монгольскими шарлатанами и поддерживаемое здѣшними ламами тяготившіе нашихъ бурятъ къ Ургинскому Хутуктѣ, или Гыгэну, имѣющему мѣстопробываніе въ Монгольскомъ городѣ Ургтѣ, въ 300 верстахъ отъ Кяхты. Монгольскіе ламы ежегодно

вывозятъ къ бурятамъ множество идолослужебныхъ предметовъ изъ Урги, песокъ и землю, будто изъ священныхъ ногъ гыгэна, представляютъ имъ разные фокусы, между прочимъ ни игорныхъ вартахъ, и суевѣрные буряты легко поддаются обману. Разгоряченное баснословными бреднями воображеніе бурятъ и бурятокъ влечетъ ихъ туда тысячами на поклоненіе... Въ ургѣ эти жалкіе поклонники обираются ламами (Хутукту окружаютъ 10.000 ламъ) и возвращаются съ ничтожнымъ по своей цѣнности подаркомъ отъ ламъ, хадакомъ (длинный платокъ въ родѣ кисей) или бурханчикомъ изъ глины, ясно сознавая, что потеряннаго уже невозвратить, и что бесполезно позднее воздыханіе. Въ истекшемъ году слишкомъ много путешествовало въ Ургу бурятъ—отъ Читы, Агинцевъ и Хоринцевъ. Они проѣзжали туда цѣлыми караванами, многіе въ богатыхъ экипажахъ, съ неминуемыми спутниками и путеводителями такихъ поѣздокъ ламами (\*). Иные, путешествуя туда съ пытливостію, возвращаются разочарованными въ своемъ оракулѣ, говорящемъ безсознательно всякій вздоръ, вбродъ и бредъ, почтаемомъ однакожь за живое божество. Во всякомъ случаѣ суевѣрное тяготѣніе къ нему нашихъ бурятъ гибельно какъ для нихъ, такъ и для края. Смѣшно и жалко, какими бреднями поддерживается въ народѣ суевѣріе!.. Въ Тарбагатайскомъ улусѣ, въ юртѣ недавно умершаго бурята Тудунъ Соктоева, мать и жена умершаго говорили миссіонеру, что они поѣдутъ въ Ургу на поклоненіе живому бурхану (богу) и въ другія мѣста Монголіи, для розысканія тамъ души покойнаго Тудуна, будто передодившейся по словамъ ламъ, въ одномъ бѣдномъ семействѣ монгола. Жизнь гыгэна, этого живаго бурхана обыкновенно прекращается насильственно чрезъ тѣхъ же окружающихъ его ламъ, какъ только этотъ младенецъ въ отрочествѣ или уже въ юности начнетъ

(\* ) Караваны эти, подъ названіемъ «Мунгалъя» проходятъ, какъ чрезъ ущелье, мимо Подлопаточнаго селенія, на низовьяхъ р. Хилка, гдѣ создается уже храмъ Св. Славнаго Пророка Іліи, имѣющій быть оплотомъ Православія.

сознавать себя и окружающее, особенно (вина непростительная!) продѣлки ламъ. Злая участь эта не давно постигла уже тигэна, которому поклонялись послѣдніе караваны суевѣровъ (\*).

Нельзя обойти вниманіемъ и то, что фанатизмъ ламъ со всѣми горькими послѣдствіями переливается чрезъ хитрость продѣлки ихъ и связи въ людей, пользующихся какою—либо властію и вліаніемъ. Чрезъ это ламы стараются упрочить свое вліаніе на народъ, и какъ нельзя вѣрнѣе, успѣваютъ въ томъ. Напр. въ Агинскомъ вѣдомствѣ (Нерчинск. окр.) сынъ тайши Тугултура Тобоева Соржи сдѣланъ ширетумъ дацана, а другой Араслунъ (левъ) засѣдателемъ Думы, совмѣстно съ отцомъ. За то и сильно тамъ язычество и произволы всякаго рода!!!

Что дѣлаютъ съ христіанами—инородцами языческія власти, когда у нихъ подъ рукою судъ и расправа,—это достойно глубокаго сожалѣнія и должно вызвать рѣшительныя мѣры.—Судя по фанатизму, съ какимъ вообще относятся къ ново-крещенымъ языческія власти, когда ихъ своеволие ничѣмъ не обуздано, положеніе христіанъ инородцевъ и самой миссіи вѣрнѣе можно назвать гоненіемъ со стороны язычества, чѣмъ мирною общественною жизнію. О жалкомъ положеніи христіанъ Агинскаго вѣдомства миссіонеръ о. Григорій Литвинцевъ доносилъ Преосвященному Веніамину въ рапортѣ отъ 27 Февр. 1868 года за № 35 слѣдующее»: судъ и расправа надъ христіанами Агинскаго вѣдомства по настоящее время находится въ рукахъ языческаго начальства; на Выборнаго Петра

(\*) Слышно было, что для поддержанія связи съ Монголіею у нашихъ бурятъ Ургинскіе ламы составили замысль: искать ему преемника въ Агинскомъ вѣдомствѣ (Нерчин. окр.), и съ согласія Хамбы—ламы увезти искомага младенца изъ Забайкалья въ Ургу. Совершился—ли такой преступный замысль, неизвѣстно; но мы слышали также, что мѣстопробываніе тигэна имѣетъ быть назначено въ Тибетъ. Насколько это вѣрно, ругаться не можемъ; но безъ всякаго сомнѣнія, такая мѣра была—бы въ высшей степени благотвѣльною для Забайкалья и для бурятъ.—Не лучше ли въ самомъ дѣлѣ, вмѣсто допущенія вопіющаго зла,—дать лучшую возможность къ развитію правильной торговли съ Китаемъ?..

Татаурова Агинская Степная Дума, состоящая изъ враждебныхъ язычниковъ, по своему произволу не возлагаетъ обязанности по дѣламъ, подлежащимъ его вѣдѣнію и разбирательству, хотя въ 1867 году и состоялось уже Высочайшее повѣленіе о назначеніи Выборныхъ изъ крещеныхъ инородцевъ съ таковыми правами. Отъ того положеніе Агинскихъ христіанъ, обвиняемыхъ въ какихъ—либо проступкахъ, до сего времени въ буквальномъ смыслѣ несчастное, бѣдственное: 1., они продерживаются въ оковахъ и въ тюрьмѣ по цѣлымъ мѣсяцамъ безъ всякихъ допросовъ и рѣшеній; 2., истаеваютъ въ тюремномъ заключеніи отъ голода: ибо не дается имъ никакого содержанія, а подаваніе христіанъ Агинскихъ (жителей, при ищегъ ихъ самихъ весьма скудно и необязательно для жителей, и 3., страдая отъ продолжительной проволочки времени и томительнаго голода подсудимые нерѣдко рѣшаются снимать на себя ложные навѣты донощиковъ, лишь—бы избавиться отъ долговременнаго, грозящаго голода, въ особенности, когда доношники принадлежатъ къ язычникамъ, и притомъ изъ числа сильныхъ вѣка сего.» Въ доказательство вышечисаннаго миссіонеръ приводитъ примѣръ: Февраля 25 дня новокрещенный изъ бурятъ Агинскаго вѣдомства, Будунгутскаго рода Федоръ Николаевъ Дылгировъ, содержащийся въ Агинской тюрьмѣ, объявилъ ему, что уже 35 дней страдаетъ въ тюрьмѣ отъ голода, и притомъ безъ всякихъ допросовъ и рѣшенія, а между тѣмъ одинъ изъ извѣтчиковъ его, какой—то лама устраиваетъ заморить его въ тюрьмѣ голодомъ; доколѣ не сознается въ кражѣ вещей, утерявшихся у него—ламы. Явныхъ уликъ на Федора Дылгирова не было: все это онъ претерпѣвалъ по одному подозрѣнію, или даже по намѣренной нападкѣ.—Въ видахъ христіанской любви и состраданія къ угнетеннымъ, исповѣдающимъ Имя Господа Іисуса Христа, не справедливо-ли желать, чтобы судъ и расправа надъ христіанами положительно принадлежали представителямъ ихъ

Высочайше утвержденнымъ Выборнымъ изъ христіанъ, съ правами Думскихъ членовъ?—Въ Тугнуйскомъ станѣ (повидимому—дѣло не такъ страшное) по извѣту одного инородца на новокрещеннаго, улусный зайсанъ Жигжитъ Буянтуевъ, вмѣшавшись въ это дѣло, прислалъ за обвиняемымъ цѣлый конвой бурятъ, и когда тотъ въ испугѣ укрылся въ миссіонерскій станъ; то этотъ конвой не оставилъ въ покоѣ и миссіонерскаго дома. Миссіонеръ, успокоивъ новокрещеннаго, при совѣтоваль ему явиться къ допросу язычниковъ; конвойнымъ было заявлено, что если кто сдѣлаеть несправедливость и обиду новокрещенному, тотъ будетъ подлежать законной отвѣтственности (\*). И что же?—Судъ и расправа въ степи показали, что Зайсану чрезъ эту прижимку хотѣлось вынудить новокрещеннаго къ выкочевкѣ отъ церкви въ дальніе улусы, и судьи—язычники вмѣсто всякаго разбирательства принуждали его дать подписку—съ обязательствомъ выкочевать немедленно; для составленія таковой подписки былъ готовъ тутъ и писарь изъ бурятъ, извѣстный по своимъ темнымъ дѣламъ. Новокрещенный обѣщался дать таковую подписку не иначе, какъ съ совѣта своего миссіонера, а миссіонеръ почелъ своею прямою обязанностію принять гонимаго подъ свою ближайшую защиту. Такое угнетеніе тѣмъ тягостнѣе было для миссіонера и для христіанъ, что это случилось въ самый праздникъ Св. Пасхи.—Далѣе язычники, особенно сильныя и вліятельныя, имѣють дерзость увлекать въ сожительство съ собою христіанокъ, заражаютъ ихъ языческими суевѣріями и идолослуженіемъ, а дѣтей, произшедшихъ отъ такого смѣшенія, насильственно не допускають до крещенія; управныя же начальства, обязанныя имѣть надзоръ за порядками, на просьбы

(\*) Выборный отъ крещенныхъ былъ тогда одинъ на все Харинское вѣдомство на 700 верстномъ пространствѣ, въ Харинской Думѣ, за 250 верстъ. Тугнуйскій станъ стоялъ среди степи безъ всякой опоры и защиты, да и теперь еще, точно скалы, долженъ стоять противъ всѣхъ водъ къ нему приражающихся отъ моря житейскаго..



миссіонеровъ не обращаютъ нималѣйшаго вниманія. Въ Кударинскомъ вѣдомствѣ миссіонеръ іеромонахъ Платонъ въ подобныхъ затрудненіяхъ просилъ Г. Исправника объ оказаніи помощи, но и тутъ, вмѣсто прямого, христіанскаго отношенія къ дѣлу допущена была неосторожность—предписать Думѣ, дабы предварительно удостовѣриться, дѣйствительно-ли эти дѣти прижиты отъ смѣшанныхъ браковъ, и тѣмъ только запутано дѣло, безъ того трудное. Улусные старшины, узнавъ объ этомъ, какъ они объяснили—недовѣрїи къ миссіонеру, и слѣдуя внушеніямъ коновода—язычника (бывшаго тайши) стали въ упоръ. Къ счастью, здѣсь можно было найти помощь и принять мѣры. По удостовѣренію миссіонера, благопріятное содѣйствіе ему въ этомъ дѣлѣ оказалъ родовой голова Андрей Бушинъ (крещенный). Рѣзкимъ доказательствомъ стѣсненія христіанъ—инородцевъ въ ихъ общественномъ положеніи служить ходъ дѣла объ удовлетвореніи христіанъ землею. Потребность эта уже безпорна. По приказанію Его Высочайшаго Превосходительства, Г. Генераль—Губернатора обнародовано, что Всемиловѣйшая Покровительница миссіонерства за Байкаломъ, Ея Величество Государыня Императрица изволила указать и признать полезною мѣру водворенія христіанъ—инородцевъ отдѣльно отъ некрещенныхъ съ особымъ надѣломъ земли изъ инородческихъ дачъ. Вопросъ разрѣшенъ коротко и ясно: крещенымъ инородцамъ отвести особый надѣлъ земли и поселить ихъ отдѣльно отъ некрещенныхъ, а вновь крестившихся поселять съ крещеными и надѣлъ земли увеличивать; тогда не будетъ между крещеными и некрещеными никакой вражды. Въ 1868 году возбуждены были эти дѣла по Баргузинскому и Тугнуйскому стану (Хоринск. вѣдом.): и какіе-же результаты?. Въ Баргузинскомъ станѣ некрещенный бурятъ Суванъ Хамнаевъ самъ добровольно уступилъ до 30 десятинъ земли крещенымъ; но и этимъ участкомъ самовольно завладѣлъ, надѣясь на свою власть, Думскій засѣдатель—

язычникъ. Миссіонеръ, вступаясь за обиженныхъ новокрещенныхъ неоднократно указывалъ засѣдателю незаконность *усвоения чужой собственности*: засѣдатель не обращалъ никакого вниманія. По совѣту миссіонера новокрещенные обратились къ общественникамъ, которые раздѣлили имъ по  $\frac{3}{4}$  десятины, на душу. Но и это ничтожное количество земли силою своей собственной власти отнялъ у нихъ тотъ же засѣдатель безнаказанно. — При Тугнуйскомъ станѣ, основанномъ въ память событія 4 Апрѣля, при храмѣ Христа Спасителя, — самое удобное мѣсто къ водворенію христіанъ — инородцевъ, находящихся въ разбѣяніи и новокрещенныхъ, и земли здѣсь много; но всѣ лучшія дачи захвачены богатыми людьми (Тыкшевы, Бадмаевъ, Сундуревъ, Торбогоевъ и другіе), а на бѣдный классъ оставлено по немногу и малоудобное; (къ тому же надѣлены землею въ большомъ количествѣ два дацана: Галгатаевскій и Цулгинскій). Никто изъ мѣстныхъ богачей не разорится, если изъ захватовъ ихъ выдѣлится потребное количество земли на новокрещенныхъ при храмѣ Христа Спасителя. Наученный прежними опытами, а особенно въ виду вышесказанныхъ фактовъ, миссіонеръ обратился къ Епархіальному Начальству и въ высшую Правительственную инстанцію объ удовлетвореніи христіанскихъ нуждъ. Но обѣщанное выше тормозится и путается въ дальней инстанціи. Опять тревоги и опасенія за бѣдныхъ христіанъ!.. А дѣло такъ просто и ясно (\*):...

---

(\*) Забайкальская Духовная миссія за семь лѣтъ своихъ дѣйствій между инородцами, съ глубокою благодарностію должна отнести кромѣ Главнаго Начальника края, къ немногимъ избраннымъ личностямъ изъ свѣтскихъ чиновниковъ, имѣвшимъ къ ней прямыя и добрыя отношенія. Это — покойный Князь Вяземскій (Адъютантъ Г. Генераль — Губернатора), Алексѣй Никол. Сокальскій (бывшій Исправникъ Верхнеудинскаго и Селенгинскаго округовъ) и Феодоръ Павл. Павлищевъ (нынѣ Иркутскій Исправникъ). Административный тактъ, пониманіе дѣла, желаніе истинной пользы и добра и безкорыстіе выказывались рѣзкими чертами въ этихъ замѣчательныхъ личностяхъ.

#### IV. Успѣхи Евангельской проповѣди.

Обозрѣніе мѣръ, принимаемыхъ или еще только желаемыхъ миссіею къ облегченію трудной борьбы съ язычествомъ, и тѣхъ неимовѣрныхъ препятствій, которыя встрѣчаются миссіонерами въ дѣлѣ благовѣстія, достаточно уясняетъ, какъ ничтожны усилія человѣческія къ достиженію желаемыхъ цѣлей, при всей ихъ чистотѣ и высокой святости. Но тамъ-то и усматривается сила Благодати Божіей, постепенно дающей силу и мѣрамъ человѣческимъ, невидимо содѣйствующей и помогающей въ немощахъ нашихъ. Желанныя мѣры или еще не осуществились вполнѣ, или не успѣли привести къ ожидаемымъ результатамъ; но тѣмъ не менѣе проповѣдь слова Божія неуспѣшно оглашается среди язычниковъ и приноситъ новые плоды свои, и это служить утѣшеніемъ.

Наибольшій успѣхъ Евангельской проповѣди въ истекшемъ году былъ въ Кударинскомъ вѣдомствѣ между шаманистами, гдѣ дѣйствія миссіи уже семь лѣтъ продолжаются съ постояннымъ успѣхомъ. Между ламайцами, гдѣ наиболѣе препятствій, дѣло идетъ несравненно труднѣе; но свѣтъ благодати Божіей и тамъ уже оцутительно проявляетъ свою побѣдоносную силу, разгоняя мало по малу тьму, густо облегшую ламайское населеніе. Къ особеннымъ проявленіямъ благодати Божіей должно отнести слѣдующіе случаи чудодѣйствія Божія. Недавно совершилось чудесное исцѣленіе надъ новокрещеннымъ вѣдомства Селенгинской Степной Думы, Ала гуйскаго рода, Иринскаго улуса, Дашеемъ Араньдзуровымъ, 30 лѣтъ, по крещеніи Григоріемъ Еѣимовымъ Рябовымъ (крещ. 12 Нояб. 1867 г.). Араньдзуровъ издавна имѣлъ на обоихъ глазахъ бѣльма и одну ногу въ ранахъ, скорченной отъ сведенія жилъ подъ колѣнкою, былъ вполнѣ слѣпъ и хромъ. По совершеніи надъ нимъ таинства св. Крещенія миссіонеромъ іеромонахомъ Веняминомъ, онъ приобщенъ былъ Св. Таинъ. Прибывшій за тѣмъ съ Иры изъ Петровской деревни Еѣимъ Рябовъ — вос-

пріемный отецъ, заявилъ, что Григорій чрезъ двѣ недѣли послѣ крещенія сталъ видѣть и ходить, и что буряты очень удивляются его исцѣленію. На Тугнуйской степи буряты Тыкшей Самагановъ, будучи изнуренъ долговременною болѣзнію отъ ламскаго леченія, долго колебался въ рѣшимости принять Св. крещеніе—по примѣру двухъ сыновей, предварившихъ вступленіе его во Св. Церковь, и отговоркою его была слабость силъ отъ изнурительной болѣзни. Но убѣжденный за тѣмъ и крещенный 18 Декабря, подъ именемъ Василя (Нѣмчинова), онъ тогда же, по выходѣ изъ купѣли Св. крещенія, почувствовалъ совершенное выздоровленіе, въ которомъ христіане и язычники увидѣли знаменіе благодати Божіей, врачующей души и тѣлеса человѣковъ. Сява и благодареніе Богу—Просвѣтителю нашему во вѣки вѣковъ!

Результаты миссіонерской дѣятельности въ истекшемъ году были слѣдующіе. Кударинскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Платономъ обращено шаманцевъ 71 муж. и 81 женск. пола всего 152 души; Селенгинскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Веніаминомъ 1 раскольникъ безпоповщинской секты и 1 еврей; Цаганусунскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Паисіемъ ламайцевъ 15 муж. п. и 5 женск., 1 католикъ и 1 раскольникъ безпоповщинской секты; Бригаднымъ Селенгинскимъ священникомъ, миссіонеромъ Николаемъ Благообразнымъ ламайцевъ 5 человѣкъ; миссіонеромъ Анинскаго стана священникомъ Симеономъ Стуковымъ ламайцевъ 4 муж. п. и 2 жен.; Тугнуйскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Мелетіемъ ламайцевъ 8 муж. п. и 3 женскаго, 1 Монголъ—буддистъ (приписанъ въ Ургинской церкви въ Монголіи); Укырскимъ священникомъ Петромъ Орловымъ 2 ламаица, 1 католикъ и 1 женщина изъ Единовѣрія; Баргузинскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Антоніемъ ламайцевъ 3 муж. п. и 5 женск., шаманцевъ 7 муж. п. и 4 женск.; Баунтовскимъ миссіонеромъ Симеономъ Красновымъ 40 человѣкъ Ороченъ—шаманцевъ; Агинскимъ миссіонеромъ священникомъ Григоріемъ Литвинцовымъ

ламайцевъ 2 муж. п. и 1 жен., шаманцевъ 13 муж. п. и 15 жен.; Ононскимъ миссіонеромъ священникомъ Алексіемъ Малковымъ тунгусовъ шаманцевъ 5 муж. п. и 2 жен.; Голоустенскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Сергіемъ 1 буряць шаманецъ и 1 Тунгуска. Въ общей сложности въ 1868 году Забайкальской Миссіею приобрѣтено для Св. Церкви ламайцевъ 64, шаманцевъ 202, Тунгусовъ и Орочень 42, Монголовъ 1, еврей 1, католиковъ 2, раскольниковъ беспоповщинской секты 2, изъ Единовѣрія 1,—всего 316 человекъ обоого пола.

#### *V. Миссіонерскія заведенія.*

Въ Посольскомъ Монастырѣ заведено Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ (нынѣ Епископомъ Камчатскимъ) Миссіонерское Училище, помѣщающееся въ монастырскихъ зданіяхъ. Цѣлю его служить приготовленіе способныхъ мальчиковъ изъ инородцевъ къ миссіонерскому служенію. Общеобразовательная цѣль посредствомъ школъ не по средствамъ миссіи. Для этого существуютъ народныя школы въ центрахъ инородческаго управленія, гдѣ для таковой цѣли должно быть усилено преподаваніе Закона Божія и русской грамотности.—Въ 1868 году въ Посольскомъ монастырѣ обучалось 20 мальчиковъ, въ подраздѣленіемъ на старшихъ и младшихъ. Старшіе обучались Священной Исторіи, Пространному Катихизису, объясненію Богослуженія, церковному пѣнію, Ариметикѣ, Русской Грамматикѣ, Географіи, Русской Исторіи, книжному Монгольскому языку и чистописанію; младшіе русскому чтенію, русскому письму, молитвамъ, начаткамъ христіанскаго ученія, и нѣкоторые чтенію и письму Монгольскому и пѣнію. Въ Миссіонерскихъ станахъ обучалось въ Кударискомъ 2, Селенгинскомъ 2, Цаганусунскомъ 3, Тутнуйскомъ 2, Анинскомъ 5, Баунтовскомъ 1, у Бригаднаго свящ. Н. Благообразова 6, на Усть-Киранѣ у свящ. И. Шастина 2, всего 23 мальчика, а съ Посольскими учениками 43.

При Посольскомъ Монастырѣ, за монастырскими стѣнами устроена Миссіонерская Богадѣльня на 20 человекъ, на иж-

дивеніе Иркутскаго 1-й Гильді Купца Ив. Ив. Базанова. Въ ней помѣщаются больные, престарѣлые и убогіе изъ ново-крещенныхъ съ полнымъ содержаніемъ. Приютъ этотъ, недавно открытый, пріобрѣтаетъ извѣстность въ краѣ и между инородцами, и безъ всякаго сомнѣнія принесетъ великую пользу.

По удобствамъ помѣщенія въ Тугнуйскомъ станѣ, устроенномъ Коммерціи Совѣтникамъ Я. А. Нѣмчиновымъ, въ память спасенія драгоцѣнной жизни Государя Императора, можно-бы завести здѣсь «Русско-Монгольское» училище; но этотъ вопросъ еще не разрѣшенъ; а сама миссія не имѣетъ средствъ къ заведенію здѣсь самостоятельнаго училища въ такихъ размѣрахъ, какъ въ Посольскомъ Монастырѣ, гдѣ ученики имѣютъ возможность содержаться прилично за недостатками миссіи, и отъ монастырскихъ крохъ.

#### VI. Содержаніе миссіи.

Жалованье отъ казны получали только 3 священника-миссіонера и 1 священникъ съ причетникомъ пособіе въ 250 рублей. Высшій окладъ жалованья миссіонеру-священнику былъ въ 500 рублей, а съ разъѣздными 700 руб. Ассигновка отъ казны на этихъ миссіонеровъ была по-прежнему, 2150 руб. (кромя того казна ежегодно ассигнуетъ по 200 рублей на подарки новокрещеннымъ: всего 2350 рублей).

Частныя средства миссіи состояли въ слѣдующихъ цифрахъ 1.) наличными въ кассѣ было 1034 р. 94 к., 2.) оставалось на рукахъ у миссіонеровъ 796 р. 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; 3.) получено изъ Петербурга, изъ совѣта миссіонерскаго общества добавочныхъ за 1867 годъ 500 р.; 4.) изъ тогоже источника отъ 14 Мая на 1868 годъ 1000 р., 5.) собрано по сборнымъ книжкамъ 60 р., 6.) частныхъ пожертвованій 682 р. 26 к., 7.) отъ Пресвященнаго Веніамина, Епископа Камчатскаго 191 р. 66 коп., (\*) 8.) процентныхъ съ билетовъ 19 р.; 9.) изъ Ча-

(\*) Кроме того пожертвовано Пресвиц. Веніаминомъ 269 р. 20 к., значащихся въ числѣ частныхъ пожертвованій: всего принесено въ даръ Миссіи 460 р. 86 коп.

совень миссіонерскихъ 1162 р. 46 коп., 10.) отъ казны ежегодно выдаваемыхъ по 200 руб. на подарки новокрещеннымъ (за исключеніемъ пересылочныхъ 1 р. 98<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к.) 198 р. 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. 11.) отъ пожалованныхъ въ 1866 году Посольскому монастырю оброчныхъ статей 1041 р. 84 к.; 12.) отъ 6 паръ бѣлья, уступленнаго для богадѣльщиковъ 12 р. 60 коп. Всего *шесть тысячъ шестьсотъ девяносто девять рублей восемнадцать съ четвертью копѣекъ.*

Въ расходъ употреблено въ теченіи года: 1.) на покрытіе передержки отъ 1867 года 54 р. 10 к.; 2.) на жалованье миссіонерамъ 2288 р. 29 к.; 3.) на жалованье послушникамъ 1034 р. 30 коп. 4.) переводчикамъ 142 р. 70 к.; 5.) учителямъ монгольскаго языка (Роману Цырымпалову и Ивану Чагдурову) 130 руб.; 6.) на содержаніе учениковъ при станахъ 195 р. 2 к.; 7.) на построеніе церквей и церковныя потребности 587 р. 3 коп.; 8.) на покупку иконъ для новокрещенныхъ 30 руб.; 9.) на ремонтъ домовъ, отопленіе и освѣщеніе 357 р. 29 коп.; 10.) на разъѣзды по миссіонерству 388 р. 92<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп.; 11.) на бѣлье и пособіе новокрещеннымъ 900 р. 41<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп.; 12.) на принятіе и угощеніе новокрещенныхъ 104 р. 40 коп.; 13.) на выписку книгъ 61 руб.; 14.) на лекарства 25 руб.; 15.) на пересылку денегъ и книгъ 15 руб.; 70 коп.; 16.) за телеграммы 16 руб. Всего въ расходъ: *шесть тысячъ триста тридцать рублей семнадцать съ половиною копѣекъ.*

Въ остаткѣ къ 1869 году: *триста шестьдесятъ девять рублей и три четверти копѣйки.*

Баунтовскій станъ содержался на счетъ компаніи золотыхъ приисковъ. Коммерціи Совѣтникъ Ив. Степ. Хаминовъ обезпечивалъ проѣздъ служащихъ въ миссіи и перевозку тяжестей въ Посольскій монастырь бесплатно; Яковъ Андреевичъ Нѣмчиновъ снабжалъ чаями.

Желающіе участвовать въ просвѣщеніи Забайкальскихъ инородцевъ христіанскою вѣрою чрезъ матеріальныя пособія бла-

говолить присылать свой пожертвованіи въ Посольскій Монастырь на Байкаль, Преосвященнѣйшему Мартиніану, Епископу Селенгинскому.  
Миссіонеръ Тугнуйской Спасской церкви Іеромонахъ Мелетій.

4 Дек. 1869 года.

Село Новоспасское на Тугнуйской степи.

## „ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“,

издаваемая подъ редакціею К. ТРУБНИКОВА.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ)

«Вечерняя Газета, сохраняя прежнюю свою программу газеты политической и литературной, въ 1870 году будетъ выходить, какъ и нынѣ, ежедневно, за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдетъ 280. Каждый номеръ «Вечерней Газеты» будетъ пересылаться во всѣ города Россіи и за границу въ бандероляхъ съ печатнымъ адресомъ подписчика.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ съ пересылкою 7 р.

«полгода — 4 »

«три мѣсяца — 2 »

«одинъ мѣсяць — 75 к.

Подписка принимается исключительно въ С.—Петербургѣ, въ конторѣ «Вечерней Газеты» (по Гороховой, на углу Малой Морской, домъ Татищевой, подъѣздъ съ Гороховой).

ЗА СЕДЬМИЛѢТІЕ СОВЕРШИВШАГОСЯ ПОСИЛЬНАГО ТРУДА НАШЕГО БЛАГОДАРЕНІЕ БОГУ и ЕГО УГОДНИКУ СЯТИТЕЛЮ ИННОКЕНТІЮ!

Редакторъ, Каѳедра́льнѣй Протоіерей П. Громо́въ.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ Іаковъ. Декабря 24 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.